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У статті визначено основні складові, які характеризують 
інноваційно-інвестиційну діяльність підприємств та їх можливість 
розвиватися інноваційним шляхом. Уточнено сутність організаційно-
економічного механізму інноваційного процесу, підтверджено його 
багатогранність, що характеризують сукупність форм, методів, 
елементів, способів взаємодії та важелів стимулювання, спрямованих на 
досягнення стратегічної мети інноваційного розвитку. 
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Постановка проблеми. Аграрний сектор України з його базовою 

складовою, сільським господарством, є системоутворюючим в 
національній економіці, формує засади збереження суверенності держави – 
продовольчу та у визначених межах економічну, екологічну та 
енергетичну безпеку, забезпечує розвиток технологічно пов’язаних галузей 
національної економіки та формує соціально-економічні основи розвитку 
сільських територій. 

Окрім стабільного забезпечення населення країни якісним, 
безпечним, доступним продовольством, аграрний сектор України 
безперечно спроможний на вагомий внесок у вирішення світової проблеми 
голоду. 

Подальше входження до світового економічного простору, 
посилення процесів глобалізації, лібералізації торгівлі вимагають адаптації 
до нових та постійно змінних умов, а відповідно – подальшого 
удосконалення аграрної політики. 

Український аграрний сектор з потенціалом виробництва, що значно 
перевищує потреби внутрішнього ринку, є ланкою, що з одного боку може 
стати локомотивом розвитку національної економіки та її ефективної 



Вісник ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Серія „Економічні науки”. № 4. 2018 

 166 

інтеграції в світовий економічний простір, а з іншого – зростання доходів, 
задіяного в аграрній економіці сільського населення, що складає понад 
третину всього населення країни, дати мультиплікативний ефект у 
розвитку інших галузей національної економіки. 

Інноваційний процес являє собою підготовку й здійснення 
інноваційних змін і складається із взаємозалежних фаз, що утворюють 
єдине, комплексне ціле. У результаті цього процесу з'являється 
реалізована, використана зміна - інновація. Для здійснення інноваційного 
процесу велике значення має дифузія (поширення в часі вже один раз 
освоєної і використаної інновації в нових умовах або місцях застосування). 
Інноваційний процес має циклічний характер. Врахування цих моментів 
сприятиме створенню гнучких систем організації й управління 
економікою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем 
сутності інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств аграрного 
сектору економіки, управлінням нею займалися зарубіжні та вітчизняні 
вчені. Особливо вагомі розробки знаходимо у працях: О. Амоши, 
В. Андрійчука, І. Балабанова, В. Гейця, О. Гуторова, О. Дація, 
М. Кропивка, П. Макаренка, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, В. Онєгіної, 
П. Саблука, Р. Солоу, П. Стецюка, О. Ульянченка, В. Юрчишина, 
Й. Шумпетера та ін. Однак питання управління інноваційно-інвестиційною 
діяльністю підприємств за умов циклічності економічних процесів, 
поширення сучасних інформаційних технологій залишаються предметом 
наукових дискусій. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є обґрунтування 
теоретико-методичних підходів до управління інноваційно-інвестиційною 
діяльністю підприємств аграрного сектора економіки, розробка 
авторського підходу та окреслення напрямів і можливостей щодо 
ефективності досягнення успішного інноваційно-інвестиційного розвитку 
підприємств в нових реаліях економічного простору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Прагнення суб'єктів 
господарювання до економічного розвитку завжди наштовхується на 
необхідність розв'язання інноваційних завдань. I цілком очевидно, що у 
найближчій i довгостроковій перспективі максимізація саме інноваційного 
фактора стане вирішальною умовою стійкого розвитку економіки України. 
Цим шляхом йдуть розвинуті країни, i в нашого суспільства є вci 
передумови орієнтуватися на нього. 
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Загалом, інноваційно-інвестиційну діяльність визначають як 
інноваційну діяльність, що пов'язана з капітальними вкладенням в 
інновації [1]. 

Інвестиції, як це відомо, є довгостроковим вкладенням засобів у різні 
галузі економіки з метою одержання прибутку. За економічною сутністю і 
цілями інвестиції підрозділяються на реальні і фінансові. Реальні 
інвестиції здійснюють комерційні організації й інші суб'єкти 
господарювання, здобуваючи землю, засоби виробництва, нематеріальні й 
інші активи. Фінансові інвестиції — це покупка суб'єктами 
господарювання і приватними особами цінних паперів різних емітентів [2]. 

Інновації характеризуються більш високим технологічним рівнем, 
новими споживчими якостями товару чи послуги в порівнянні з 
попереднім продуктом. Поняття «інновації» застосовується до всіх 
нововведень, як у виробничої, так і в організаційній, фінансовій, науково-
дослідній, навчальній і іншій сферах, до будь-яких удосконалень, що 
забезпечують економію витрат навіть створюють умови для такої економії. 
Інноваційний процес охоплює цикл від виникнення ідеї до її практичної 
реалізації.  

Інновації є дуже складною, багатогранною проблемою, що охоплює 
весь комплекс відносин дослідження, виробництва, збуту. Величезне 
значення в підвищенні її ефективності належить менеджменту [3]. 

Побудова загальної моделі економічного розвитку аграрного сектора 
та вибір можливих стратегій повинні базуватися на використанні 
позитивного досвіду інших країн та враховувати вітчизняні соціально-
економічні і природні особливості, забезпечуючи при цьому вимоги 
національної безпеки. 

Специфіка видів інновацій в аграрному секторі зумовлена його 
особливостями. По-перше, це залучення до виробничого процесу 
природних ресурсів, що зорієнтовує інновації на забезпечення збереження 
екологічної безпеки, раціонального використання природного потенціалу. 
По-друге, інноваційний процес в аграрному секторі диференціюється на 
економічний, організаційний, технологічний, технічний тощо, які 
об’єднуються єдиним елементом – створенням нових біологічних видів.  

По-третє, виходячи з того, що сільськогосподарська продукція як 
елемент забезпечення життєдіяльності людини спричиняє істотний вплив 
на здоров’я та рівень життєстійкості останньої, інновації в аграрній сфері 
повинні забезпечувати пріоритетність підвищення якості 
сільськогосподарської продукції, її безпеки і збереження природних 
властивостей. За прогнозно-аналітичними дослідженнями в рамках 
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Державної програми прогнозування науково-технічного та інноваційного 
розвитку, проведеними провідними фахівцями АПК, було зазначено, що 
науковий потенціал аграрної науки України, за наявності необхідних 
інвестицій, дає можливість вийти на світовий рівень у таких галузях науки 
і технологій, як селекція рослин і тварин, новітні біотехнології, збереження 
довкілля тощо. 

Численні наукові дослідження підтверджують, що саме здатність 
країни до технологічних змін, спроможність суспільства опанувати знання 
є визначальною ознакою його спроможності до соціально-економічного 
добробуту на основі інноваційного піднесення. Також, як свідчать 
дослідження наукових джерел і практика господарювання, незважаючи на 
порівняно широку вживаність терміну «організацій-економічний 
механізм», існує проблема щодо формування дієвого та універсального 
способу його стимулювання. Тому, на основі аналізу та конкретизації 
процесів перетворення наукових знань на інновації, спробуємо з’ясувати 
дію організаційно-економічного механізму як сукупності взаємопов’язаних 
елементів інноваційної системи [4]. 

Зміст поняття «організаційно-економічний механізм» також не має 
єдиного тлумачення, але у світлі вищевикладеного все ж розуміється 
вужче, ніж «господарський механізм». Усталеними є ключові поняття 
змісту «організаційно-економічний механізм», тому варто відзначити 
головні і змістовні характеристики цього поняття. 

По-перше, організаційно-економічний механізм є частиною системи 
господарювання в конкретний період розвитку національного 
господарства будь-якої країни. 

По-друге, організаційно-економічний механізм являє сукупність 
двох різнорідних, але взаємопов’язаних складових – організаційної 
складової та економічного компонента. 

Тому дефініцію «організаційно-економічний механізм інноваційної 
діяльності» можна сформулювати як взаємопов’язану сукупність 
економічних відносин, принципів, методів і форм організації створення, 
промислового впровадження та комерціалізації нововведень [5]. 

Організаційно-економічний механізм інноваційної діяльності 
підприємств, як і будь-який інший механізм, повинен будуватися на основі 
сукупності принципів, за якими доцільно було б його формувати на 
вітчизняних промислових підприємствах. На думку провідних науковців, 
дуже важливим є досягти простоти підходу, яка забезпечила б 
спроможність застосування цих принципів у практичних цілях, адже 
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керівникам вітчизняних промислових підприємств необхідні спрощені 
підходи вирішення складних і багатоаспектних проблем. 

Таким чином, пропонується формування механізму інноваційної 
діяльності підприємства на основі такої системи принципів: системність, 
цілісність, адаптованість, адаптивність, рівновага. 

Системність – це той принцип, що передбачає формування на 
підприємстві системи, яка забезпечує інноваційний пошук і впровадження 
інновацій. Концептуальна основа застосування принципу може бути 
розглянута у наведеному вище визначенні організаційно-економічного 
механізму. Доволі часто можна зустріти твердження про необхідність 
системного погляду керівників підприємств на їх інноваційний розвиток, 
проте слід розуміти, що системність є дуже широке поняття. 

Цілісність – це орієнтація механізму на забезпечення єдності 
множини елементів, кожен з яких відіграє свою часткову роль, невід’ємну 
для всього механізму. Цілісність, як інтегруюча здатність дуже важлива 
для вітчизняних промислових підприємств, оскільки в умовах 
несистемного інноваційного розвитку спостерігається розрізненість в 
комплексі заходів, які ведуть до однієї мети – інноваційного розвитку. 

Адаптивність – це забезпечення відповідності підприємства тим 
вимогам, які відповідають сучасному мінливому, інформаційному 
середовищу господарювання. Практично кожне підприємство стоїть перед 
необхідністю адаптації до зовнішнього середовища, проведення гнучкої 
політики відносно політичних і макроекономічних процесів. 

Рівновага – компенсаторне поєднання протилежних одне одному 
компонентів механізму інноваційного розвитку між собою, а також 
відносно зовнішнього середовища підприємства. 

Побудова механізму інноваційної діяльності підприємств створює 
необхідні передумови для того, щоб менеджери підприємства різних рівнів 
управління чітко уявляли майбутнє свого підприємства та розвивали його 
стратегічні можливості. При цьому, можна прослідкувати взаємозв’язок та 
взаємодію організаційної та економічної складової механізму: економічна 
складова, насамперед, буде характеризуватися цільовою спрямованістю, 
оскільки метою формування стратегічного потенціалу є досягнення певних 
економічних цілей в діяльності підприємства; організаційну складову 
варто розглядати як організацію досягнення економічних цілей. 

У загальному вигляді за структурою організаційно-економічний 
механізм інноваційної діяльності на підприємстві може бути поданий як 
ряд етапів, що у своїй сукупності утворюють комплексну систему 
функціональних зв’язків між об’єктами, суб’єктами, засобами, методами та 
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іншими складовими інноваційної діяльності і може використовуватися для 
досягнення широкого спектра стратегічних цілей підприємства [6].  

Інвестиційна діяльність підприємства існує в різних формах, що 
визначаються видами інвестицій. У процесі управління формуванням 
інвестиційного прибутку, вони класифікуються за рядом ознак. 

За об’єктами вкладання коштів виділяють реальні й фінансові 
інвестиції. 

Реальні - це вкладання коштів у розвиток виробничих основних 
фондів, отримання нематеріальних активів і приріст виробничих запасів ( 
сировина, матеріали, напівфабрикати та ін.). У складі реальних інвестицій 
виділяють капітальні вкладення (які забезпечують відтворення виробничих 
основних фондів); інноваційні інвестиції (що забезпечують придбання чи 
формування на підприємстві нематеріальних активів); інвестиції в 
матеріальні оборотні активи (що забезпечують приріст запасів). 

Фінансові інвестиції – це вкладання капіталу у фінансові активи, що 
генерують інвестиційний прибуток . Серед фінансових інвестицій 
найбільшу питому вагу займають інвестиції в інструменти фондового 
ринку ( різні види цінних паперів) і грошового ринку (депозитні вклади в 
банках і т.п.). 

За характером участі в інвестиційному процесі виділяють прямі і 
непрямі інвестиції. 

Прямі характеризуються безпосередньою участю підприємства у 
виборі об’єктів інвестування, прямим вкладанням капіталу та постійним 
контролем за ходом інвестиційного процесу. 

Непрямі характеризуються інвестуванням капіталу підприємства, 
який опосередкований іншими господарчими суб’єктами (інвестиційними 
чи фінансовими посередниками). 

За періодом інвестування розрізняють короткострокові і 
довгострокові інвестиції. 

Короткострокові характеризуються вкладанням капіталу на період не 
більше одного року з наступним його інвестуванням в інші об’єкти або із 
застосуванням в інвестиційній діяльності. 

Довгострокові – процес вкладання капіталу на період більше одного 
року. 

Ефективність інвестиційно-інноваційної діяльності підприємства 
насамперед залежить від реальних наслідків інвестування капіталу, які 
можна описати такими категоріями, як “ефект” та “ефективність 
інвестицій” [3,7].  
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Ефект – це кінцевий результат, що очікується або фактично 
досягається за рахунок здійснення інвестицій. Він може виражатися у 
додатковій сумі товарообігу (обсягу продажу), валового або чистого 
доходу (прибутку), грошового потоку, тобто суми чистого прибутку і 
амортизаційних відрахувань з вартості матеріальних і нематеріальних 
активів підприємств [7]. 

Ефективність діяльності характеризує кількісне співвідношення 
показників результатів і витрат на їх досягнення. 

Крім того, оцінка результатів інвестування включає в себе такі 
принципи: 

• оцінка повернення інвестованого капіталу у вигляді грошового 
потоку. При цьому показник грошового потоку може бути 
диференційованим по окремих роках експлуатації об’єкта інвестиційного 
проекту або береться його середня величина за рік; 

• обов’язкове приведення загальних величин капіталу і грошового 
потоку до теперішньої вартості. 

На перший погляд може здаватися, що інвестовані кошти завжди 
виражені через нинішню вартість, оскільки значно передують у часі їх 
поверненню (відшкодуванню) у вигляді грошового потоку. Але 
інвестування у більшості випадків здійснюється не одномоментно, а 
протягом певного періоду (кількох років). Тому всі наступні (крім першого 
року) інвестовані суми треба приводити до теперішньої вартості 
диференційовано за кожний рік циклу інвестування. У такий спосіб 
потрібно приводити до теперішньої вартості й усі грошові потоки: 

• характеризує вибір диференційованої ставки відсотка (дисконтної 
ставки) для дисконтування грошового потоку від реалізації різних 
інвестиційних проектів. Розмір доходу від інвестицій (грошовий потік) 
формується з урахуванням таких впливових чинників: середньої реальної 
депозитної ставки; темпу інфляції; 

• премії за ризик і низьку ліквідність. У зв’язку з цим при оцінці 
інвестиційних проектів з різним рівнем ризику та неоднаковою тривалістю 
загальних періодів інвестування (ліквідністю інвестицій) варто 
диференціювати дисконтну ставку; 

• за змістом зводиться до варіації форм використовуваної ставки 
відсотка для дисконтування залежно від мети оцінки здійснюваних 
інвестицій.  

При розрахунках показників ефективності інвестицій за дисконтну 
ставку можна брати: 

• середню депозитну або кредитну ставку; 
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• індивідуальну норму доходності інвестицій з урахуванням рівня 
(темпів) інфляції, ризику і ліквідності інвестицій; 

• альтернативну норму дохідності для інших можливих видів 
інвестицій; 

• норму доходності від поточної господарської діяльності тощо. 
Життєвий шлях нововведення може розвиватися по одному з трьох 

шляхів: 
• нагромадження у підприємстві; 
• перетворення у підприємстві в інновацію; 
• продаж як товару. 

Ефективність діяльності підприємства виражається через економічні 
й фінансові показники. В умовах ринкової економіки не може бути 
уніфікованої системи показників. Кожний інвестор самостійно визначає 
цю систему, виходячи з особливостей інноваційного проекту, 
професіоналізму фахівців і менеджерів і інших факторів. 

За рахунок одержання економічного ефекту у формі прибутку 
інноваційна організація здійснює комплексний розвиток і підвищення 
добробуту співробітників. 

Інші види ефекту несуть у собі потенційний економічний ефект, 
тобто, економічний ефект розробки, впровадження (перетворення в 
інновацію) або продажу нововведень може бути потенційним або 
фактичним (реальним, комерційним), а науково-технічний, соціальний і 
екологічний ефекти можуть мати форму тільки потенційного економічного 
ефекту. По суті, якщо взяти до уваги тільки кінцеві результати 
впровадження або продажу нововведень, то будь-який вид інноваційної 
діяльності можна оцінити у вартісному вираженні. Критеріями кінцевої 
оцінки тут є час одержання фактичного економічного ефекту й ступінь 
невизначеності його одержання (або рівень ризику вкладення інвестицій в 
інновації) [1]. 

Висновки. Між вимогами товаровиробників сільськогосподарської 
продукції до інноваційної системи та інтересами виробників наукових 
знань існує закономірна боротьба та протиріччя. Якщо перші здебільшого 
керуються ринковими факторами, то другі в процесі своєї діяльності 
виходять із суб’єктивної зацікавленості, яка є породженням потягу до 
пізнання, нових знань. Поєднання інтересів можливе лише при наявності 
третього суб’єкта, який буде виконувати роль по збалансуванню та 
регулюванню інтересів: розвиваючи неприбуткові фундаментальні знання, 
стимулювати прикладні дослідження. 
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Створення інноваційного фонду – це та структура, яка має стати 
акумулятором наукових, фінансових, інформаційних і людських ресурсів 
для розвитку аграрного сектору у пріоритетних напрямах, а тому повинна 
бути наділена відповідними повноваженнями та сферами впливу. Не менш 
важливим для активізації інноваційної діяльності в аграрному секторі 
економіки є також забезпечення високого рівня професійної підготовки 
спеціалістів та працівників АПК, поєднання науки з виробництвом й 
раціональне використання бази знань в підвищенні ефективності 
агропромислового виробництва на основі розвитку інноваційного 
підприємництва як визначальної частини інноваційної системи. При цьому 
для підвищення інноваційної активності підприємств насамперед 
необхідно здійснити комплекс заходів по нарощуванню внутрішніх 
фінансових ресурсів та державної підтримки шляхом економічного 
стимулювання інноваційної діяльності. Важлива роль має відводитись 
належній розробці та всебічній підтримці складових організаційно-
економічного механізму розвитку інноваційного підприємництва. Це в 
свою чергу забезпечить нарощування обсягів виробництва 
конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції, посилення 
продовольчої безпеки, зростання експортного потенціалу і зміцнення 
економіки країни в цілому. 

Отже, втілення в життя інноваційної моделі розвитку економіки 
вимагає дослідження різноманітних об’єктів та явищ як системи, або 
складного і багатопланового механізму. Система науково-технічних 
пріоритетів і економічних планів держави має ґрунтуватися не тільки на 
зусиллях використання наявного науково-технічного та економічного 
потенціалів, а також на максимальній інтеграції до світового контексту 
науково-технічного розвитку. 

На підставі проведеного теоретико-методологічного аналізу 
уточнено сутність організаційно-економічного механізму інноваційного 
процесу, підтверджено його складність та багатогранність, що 
характеризують сукупність форм, методів, елементів, способів взаємодії та 
важелів стимулювання, спрямованих на досягнення стратегічної мети 
інноваційного розвитку. 
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І.А. Малыш. Теоретико-методические подходы к управлению 

инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий 
аграрного сектора экономики. В статье изложены отдельные аспекты 
решения проблем инновационно-инвестиционного развития предприятий 
аграрного сектора экономики. Один из них – это преодоление 
противоречий между товаропроизводителями сельскохозяйственной 
продукции и наукой. В этом случае обосновывается необходимость 
наличия третьего субъекта, регулирующего интересы первых двух путем 
развития неприбыльных фундаментальных знаний и стимулирования 
прикладных исследований. Не менее важным является активизация 
инновационной деятельности путем обеспечения высокого уровня 
профессиональной подготовки специалистов и работников аграрного 
сектора. Речь идет об усилении взаимодействия образования, науки и 
производства. Важное значение отводится соответствующей разработке и 
всесторонней поддержке составляющих организационно-экономического 
механизма развития инновационного предпринимательства. Доказано, что 
это в свою очередь обеспечит рост объемов производства 
конкурентоспособной продукции, усиление производственной 
безопасности и укрепление экономики. Подчеркивается, что внедрение 
инновационной модели развития экономики требует системного 
исследования разнообразных объектов и явлений. 

На основе проведенного анализа рассмотрена сущность 
организационно-экономического механизма инновационного процесса, 



Вісник ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Серія „Економічні науки”. № 4. 2018 

 175 

подтверждена его сложность и многогранность. Рассмотрены 
составляющие инновационно-инвестиционной деятельности предприятий, 
определяющие возможности их развития инновационным путем. 

Ключевые слова: инновации, инвестиции, управление, системность, 
организационно-экономический механизм, эффективность. 

Malysh I.A. Тheoretical and methodological approaches to the 
management of innovative and investment activities of enterprises of the 
agrarian sector of the economy. 

In our article, we have stated some aspects of problems solving of 
innovative and investment enterprises development of the agrarian sector of the 
economy. One of them – is overcoming the contradictions between producers of 
agricultural products and science. 

In this case, the necessity of having the third subject is being proved that 
regulates the interests of the first two by developing non-profit fundamental 
knowledge and stimulating applied researches is justified. Activation of 
innovative activities by ensuring a high level of professional training of 
specialists and workers of the agrarian sector is not less important. 

It is about the strengthening of education, science and production 
interaction. The importance is given to the appropriate development and 
comprehensive support of the components of the organizational and economic 
mechanism for the development of innovative entrepreneurship. It has been 
proved that this in its turn will ensure the growth of production volumes of 
competitive products, strengthening industrial safety and economy 
consolidation. It is emphasized that the introduction of an innovative model of 
economic development requires a systematic study of a variety of objects and 
phenomena. 

On the base of conducted analysis, the essence of the organizational and 
economic mechanism of innovative entrepreneurship has been considered, 
confirmed its complexity and versatility. The components of the innovative and 
investment activities of enterprises that determine the possibilities of their 
development by the innovative way have been considered. 

Key words: innovation, investment, management, systematic, 
organizational and economic mechanism, efficiency. 
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